

# «Τι μου είπε ο Ολάντ για δραχμή και Grexit»

Στη **MARIA ΔΕΝΑΞΑ**  
m.denaxa@realnews.gr

**Τ**ην αυθεντικότητα των εκμυστηρεύσεων του Φρανσουά Ολάντ στο βιβλίο «Ενας Πρόεδρος δεν πρέπει να τα λέει αυτά» υπερασπίστηκε σε συνέντευξη που παραχώρησε στη Realnews ο Φαμπρίς Λομ. Πρόκειται για τον έναν από τους δύο δημοσιογράφους της «Le Monde» που συνέγραψαν το εν λόγω βιβλίο, το οποίο έχει προκαλέσει αναταραχή σε Γαλλία, Αθήνα και Κρεμλίνο, ενώ έπεσε σαν βόμβα στα κέντρα παγκοσμίων αποφάσεων.

Ο Λομ στη συνέντευξή του επιβεβαιώνει πως το βράδυ της 9ης Ιουλίου του 2015 ο Γάλλος Πρόεδρος του ανέφερε πως δέχθηκε ένα



GÉRARD DAVET  
FABRICE LHOMME

«UN PRÉSIDENT NE DEVRAIT PAS DIRE ÇA...»

Les secrets d'un quinquennat

Stock

«ασυνήθιστο» τηλεφώνημα από τον Ρώσο ομόλογό του, Βλαντιμίρ Πούτιν, που τον ενημέρωνε ότι η ελληνική κυβέρνηση του ζήτησε να τυπώσει δραχμές στη... Μόσχα! Όπως λέει στην «R» ο Γάλλος δημοσιογράφος, το βιβλίο του αποτελεί μέρος της «σύγχρονης ευρωπαϊκής ιστορίας» και για κάθε αποκάλυψη που γίνεται μέσα από τις σελίδες του υπάρχουν τα σχετικά ντοκουμέντα που επιβεβαιώνουν του λόγου το αληθές.

■ **Ενα απόσπασμα του βιβλίου σας, που προκάλεσε μεγάλη αναταραχή στην Ελλάδα, ήταν η αφήγηση του Ολάντ για το τηλεφώνημα στον Πούτιν από την Αθήνα και το αίτημα να τυπωθούν στη Ρωσία δραχμές. Η Αθήνα αρνείται, αλλά...**

Η συνάντησή μας με τον Φρανσουά Ολάντ έγινε μια Πέμπτη, στις 9 Ιουλίου του 2015. Εκείνη την εποχή η θεματολογία για την Ελλάδα ήταν πολύ σημαντική, γιατί ήταν στο επίκεντρο όλων των συζητήσεων.

Με του που μας είδε ο Γάλλος Πρόεδρος, αυθόρμητα, το πρώτο πράγμα που έκανε ήταν να μας διηγηθεί μια ιστορία που του φάνηκε πραγματικά απίστευτη. Δεν είμαστε εμείς που του το ζητήσαμε, γιατί δεν γνωρίζαμε τι θα μπορούσε να έχει συμβεί. «Συνέβη ένα πράγμα που μου φαίνεται απίστευτο», άρχισε να λέει, «κι επειδή γράφετε ένα βιβλίο για τη σύγχρονη ιστορία, πρέπει να σας το διηγηθώ. Στις 6 Ιουλίου, πιο συγκεκριμένα την επομένη του δημοψηφίσματος που είχε κάνει ο Αλέξης Τσίπρας, ο Πούτιν μού τηλεφώνησε στο Ελιζέ, λέγοντάς μου ότι "πρέπει να σου δώσω μια πληροφορία". Οι δυο άνδρες μπορεί πολιτικά να μην εκτιμούν ο ένας τον άλλον, αλλά έχουν σχετικά καλή επαφή. Όπως μας είπε ο ο κ. Ολάντ, ο Πού-



**ΤΟ ΕΞΩΦΥΛΛΟ του επίμαχου βιβλίου και οι συγγραφείς του. Ο ένας, ο Φαμπρίς Λομ, μιλά στην «R»**

Ο Φαμπρίς Λομ, ένας από τους συγγραφείς του επίμαχου βιβλίου με τις εκμυστηρεύσεις του Ολάντ, αποκαλύπτει στην «R» τι του είπε ο Γάλλος Πρόεδρος για Τσίπρα, Πούτιν, Λαγκάρντ και για τους Γερμανούς

τιν μπήκε κατευθείαν στο θέμα: «Πρέπει να σου πω κάτι πολύ σημαντικό. Η ελληνική κυβέρνηση μας ζήτησε με τρόπο εμπιστευτικό ότι θέλει να γνωρίζει εάν η Ρωσία ήταν έτοιμη να τυπώσει δραχμές στη Μόσχα για λογαριασμό της Ελλάδας», διότι όπως έλεγε η ελληνική κυβέρνηση στον Πούτιν, «δεν έχουμε εδώ στην Ελλάδα εκτυπωτικές μονάδες και τα μέσα για να το κάνουμε». Αυτό σημαίνει ότι η Ελλάδα ήταν έτοιμη να εγκαταλείψει την Ευρώπη και να επιστρέψει στο ιστορικό της νόμισμα.

Ο Φρανσουά Ολάντ ήταν ανήσυχος και έκπληκτος παράλληλα, όχι μόνο επειδή η Ελλάδα ήταν τόσο κοντά στο Grexit, αλλά και γι' αυτά που του διηγήθηκε ο Πούτιν. Μάλιστα ο Γάλλος Πρόεδρος ρώτησε τον Ρώσο ομόλογό του τι απάντηση έδωσε στον συνομιλητή του και εκείνος του είπε ότι «η Ρωσία σε τεχνικό επίπεδο θα μπορούσε να το κάνει». Ο Πούτιν ήθελε να γνωρίζει πώς έβλεπε η Γαλλία μια τέτοια πρωτοβουλία. Ο Ολάντ αυτοσχεδιάζοντας του απάντησε ότι «η Ρωσία και η Ελλάδα κάνουν αυτό που θέλουν».

Κατά τη διάρκεια της συνάντησής μας, ο Γάλλος Πρόεδρος αναρωπιόταν αν ήταν ο Τσίπρας που προσπαθούσε να περάσει ένα μήνυμα μέσω του Πούτιν. Διηγήθηκε υπήρχε πραγματικός κίνδυνος για Grexit, έτσι ώστε να ενισχύσει την ελληνική θέση, ή πολύ απλά ο Ρώσος Πρόεδρος έλεγε την αλήθεια, για να μην κατηγορηθεί ότι θα επέφερε πλήγμα στην Ευρώπη; Ο Ολάντ δεν έμαθε ποτέ αν ήταν μια αυθόρμητη ενέργεια του Πούτιν ή αν έγινε κατόπιν αιτήματος του Τσίπρα.

■ **Ηταν ο Αλέξης Τσίπρας που ζήτησε στον Πούτιν να τυπώσει τις δραχμές ή κάποιος άλλος; Κύκλοι του γαλλικού Προεδρικού Μεγάρου, μιλώντας στο Real.gr, διευκρίνισαν ότι ο Ολάντ λέει στο βιβλίο πως «η Ελλάδα ζήτησε από τον Πούτιν να τυπώσει δραχμή», χωρίς να αναφέρεται στο όνομα του Αλέξη Τσίπρα.**

Για να είμαι συγκεκριμένος, από αυτά που καταλάβαμε, ο Πούτιν δεν είπε ποιος του είχε μιλήσει. Δεν ήταν συγκεκριμένος. Είπε: «Η Ελλάδα μας ζήτησε...». Ισως να μην ήταν ο Τσίπρας επίσημα που έκανε αυτό το τηλεφώνημα και συνομιλήσε με τον γένη της Ρωσίας. Αυτό δεν το γνωρίζω. Μπορούμε, όμως, να φανταστούμε ότι ένα τέτοιο αίτημα γίνεται από τα ανώτερα κυβερνητικά κλιμάκια. Δεν μπορώ να σας επιβεβαιώσω ότι ήταν μεταξύ Πούτιν και Τσίπρα, αλλά μεταξύ της ελληνικής κυβέρνησης και του ρωσικού κράτους.

■ **Πότε ο Πούτιν κάλεσε τον Ολάντ, θυμάστε;**

Το σίγουρο είναι πως το τηλεφώνημα του Πούτιν στον Ολάντ έγινε στις 6 Ιουλίου. Ο Πούτιν δεν είπε στον Γάλλο Πρόεδρο αν το τηλεφώνημα των Ελλήνων έγινε πριν από δύο μέρες ή πριν από μία εβδομάδα ή πριν από τρεις ώρες. Ο Ολάντ, όμως, μπόρεσε να καταλάβει ότι ήταν πολύ πρόσφατο κι εμείς αυτό καταλάβαμε. Χωρίς αμφιβολία, αφού το τηλεφώνημα του Πούτιν έγινε στις 6 Ιουλίου, το ελληνικό αίτημα ήταν λίγο πριν από το δημοψήφισμα!

■ **Αυτό σημαίνει κάποιες ημέρες πριν;**

Ακριβώς, ακριβώς! Αυτό καταλάβαμε κι εμείς. Αυτό κα-

τάλαβε και ο Φρανσουά Ολάντ. Αυτό γράψαμε κι εμείς.

Η συζήτηση με τον Γάλλο δημοσιογράφο έφθασε και στη γερμανική αδιαλλαξία, που φαίνεται ότι ενόχλησε τη γαλλική ηγεσία. Χαρακτηριστική είναι η φράση που φέρεται να έχει πει, σύμφωνα με το βιβλίο των δύο δημοσιογράφων, ο Γάλλος υπουργός Οικονομικών Μισέλ Σαπέν: «Αυτά τα σκυλιά, οι Γερμανοί, έχουν πιαστεί από το γεγονός ότι το χρέος δεν είναι βιώσιμο». Μια άποψη για το χρέος που φαίνεται πως συμμερίζεται και η Κριστίν Λαγκάρντ. «Εάν το ΔΝΤ πηγαίνει προς αυτή την κατεύθυνση, αυτό σημαίνει ότι είναι υπέρ του Grexit», λέει ο Σαπέν. «Ναι, αυτό πιστεύω, η Λαγκάρντ είναι υπέρ της εξόδου, μου το έχει πει. Πιστεύω ότι η Ελλάδα δεν μπορεί να ορθοποδήσει με όλα όσα της επιβάλλονται με ένα τέτοιο χρέος. Ο καλύτερος τρόπος θα ήταν η αναστολή της συμμετοχής της στη ζώνη του ευρώ», καταλήγει ο Ολάντ, σύμφωνα με το βιβλίο.

Στη συνέχεια ρωτάμε τον συγγραφέα:

■ **Γράφετε ότι ο Ολάντ πίστευε πως η Κριστίν Λαγκάρντ ήταν υπέρ ενός Grexit και ότι στήριζε τη σκληρή γερμανική γραμμή. Είναι αλήθεια αυτό;**

Πρέπει να καταλάβουμε πως η στάση της Κριστίν Λαγκάρντ, δεν ήταν αυτή ενός Γάλλου αξιωματούχου, αλλά ενός εκπροσώπου του ΔΝΤ. Από τις συζητήσεις που είχε μαζί της ο Ολάντ, αλλά και με άλλους αξιωματούχους από το περιβάλλον της, η θέση της ήταν ότι «θα ήταν προτιμότερο να απαλλαγούμε από την Ελλάδα». Η Ελλάδα ήταν ένα βάρος για την Ευρώπη και κατά συνέπεια για τον κόσμο και η Λαγκάρντ ανήκε στους «σκληρούς». Αυτό σημαίνει ότι, όπως οι περισσότεροι μέσα στην Ε.Ε., είναι υπέρ των γερμανικών θέσεων που υποστηρίζουν πως δεν πρέπει να υπάρχει κανένας οίκτος υπέρ των Ελλήνων και ότι πρέπει να είμαστε πολύ σκληροί απέναντι στους Έλληνες, γιατί δεν έκαναν αυτά που έπρεπε.

■ **Υπάρχουν άλλες αποκαλυπτικές συνομιλίες γύρω από την Ελλάδα που όμως δεν κώρσασαν στο βιβλίο σας;**

Οχι. Τα υπόλοιπα ήταν λεπτομέρειες από συζητήσεις ή διαπραγματεύσεις στις Βρυξέλλες, για παράδειγμα.

■ **Εχετε μαγνητοφωνήσει όλες τις συνομιλίες σας με τον Πρόεδρο; Εχετε κρατήσει ντοκουμέντα από όλες αυτές τις αποκαλύψεις;**

Ναι, έχουμε τα πάντα σε περίπτωση που κάποιος επιχειρήσει να μας διαφύσει ή να μας πείσει στη Δικαιοσύνη. Όλες οι συνομιλίες μας με τον Πρόεδρο έχουν μαγνητοφωνηθεί. Αυτή ήταν η συμφωνία από την αρχή. Του το ζητήσαμε και το δέχτηκε.

■ **Αλήθεια, ο Ολάντ γνώριζε ότι θα προκαλέσει σοκ από την Ουάσιγκτον έως την Αθήνα και το Κρεμλίνο; Γιατί, λέτε, επέλεξε αυτή τη στιγμή;**

Ναι, το γνώριζε. Επί πέντε χρόνια περάσαμε μαζί του πάνω από 100 ώρες και κάθε φορά στο τραπέζι είχαμε τρία μαγνητόφωνα. Δεν υπήρχε αμφιβολία ότι δεν ήξερε τι έλεγε ή ότι δεν θα δημοσιευτούν. Για τον Ολάντ η πρωτοβουλία μας ήταν μια πρωτοβουλία ιστορική. Πιστεύω ότι ο Ολάντ μιλούσε για να καταγραφούν όλα αυτά στην ιστορία κι αυτή είναι η αλήθεια. Ισως, όμως, να μην εκτίμησε καλά τη χρονική στιγμή και νόμιζε πως επειδή ήταν ένα βιβλίο για την ιστορία, τα ντοκουμέντα δεν θα δημοσιευόνταν τόσο γρήγορα. Να, όμως, που δημοσιεύτηκαν. Μάλλον είμαστε πολύ γρήγοροι...

Πάντως κατά τη γνώμη μου, πρόκειται για ένα βιβλίο το οποίο παρουσιάζει την αρχή της ιστορίας που δεν ξέρουμε το τέλος της και πραγματικά νιώθουμε πολύ περήφανοι επειδή καταφέραμε κάτω από τόσες δυσκολίες και προβλήματα να φωτίσουμε τη σκοτεινή πλευρά των διαπραγματεύσεων που παραλίγο να διαλύσουν την Ε.Ε.

